
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Ruth Müller SPD  
vom 04.06.2025

Personalsituation in den bayerischen Justizvollzugsanstalten

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie hat sich die jeweilige personelle Soll- und Ist-Stärke (Planstellen – 
tatsächlich besetzte Stellen) in den bayerischen Justizvollzugsanstalten 
(JVA) in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahren und den entsprechenden Standorten angeben)?   3

1.b) Wie hat sich der Anteil an Vollzeit- bzw. Teilzeitstellen in den bayeri-
schen Justizvollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren ent-
wickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden 
Standorten angeben)?   10

2.a) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern werden in 
den kommenden fünf Jahren in den gesetzlichen Ruhestand wechseln 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Stand-
orten angeben)?   23

2.b) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern werden in 
den kommenden fünf Jahren in den vorzeitigen Ruhestand wechseln 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Stand-
orten angeben)?   24

2.c) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern sind in 
den vergangenen zehn Jahren vorzeitig aus dem Dienst ausgeschieden 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, den entsprechenden Standorten 
und Gründen angeben)?   24

3.a) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern befinden 
sich aktuell langfristig (länger als sechs Wochen) im Krankenstand 
(bitte aufgeschlüsselt nach Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigten und den 
entsprechenden Standorten angeben)?   39

3.b) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern sind ak-
tuell von der Dienstleistung freigestellt aufgrund von beispielsweise 
zusätzlichen Krankenhausbewachungen, anderweitiger erforderlicher 
Personalpräsenz, Mutterschutz, Vätermonaten usw. (bitte aufgeschlüsselt 
nach Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigten und den entsprechenden 
Standorten angeben)?   41
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4.a) Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen wurden in den vergangenen zehn 
Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern neu geschaffen (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Standorten 
angeben)?   42

4.b) Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen konnten in den vergangenen zehn 
Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern nicht neu besetzt 
werden (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden 
Standorten angeben)?   42

4.c) Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen plant die Staatsregierung, in den 
kommenden fünf Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern zu-
sätzlich zu schaffen (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den ent-
sprechenden Standorten angeben)?   43

5.a) Wie viele Überstunden haben die Justizvollzugsbeamtinnen und 
-beamten in Bayern vom 1. Januar 2024 bis zum 31. Dezember 2024 
geleistet (bitte als Gesamtzahl und aufgeschlüsselt nach den ent-
sprechenden Standorten angeben)?   43

5.b) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern haben 
derzeit ein Überstundenkonto von mehr als 200, zwischen 199 und 
100 und von weniger als 100 Überstunden (bitte aufgeschlüsselt nach 
den entsprechenden Standorten angeben)?   44

6.a) Wie hoch ist die aktuelle durchschnittliche Pro-Kopf-Belastung an 
Überstunden (bitte als Gesamtzahl aufgeschlüsselt nach Standorten 
und Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigten angeben)?   45

6.b) Welche Rückschlüsse lassen sich aus dem Vergleich der Anzahl an 
Überstunden pro Kopf auf die Beschäftigungsart – Teilzeit/Vollzeit – 
ziehen?   46

6.c) Mit welchen Maßnahmen unterstützt die Staatsregierung die Justiz-
vollzugsbeamtinnen und -beamten in Bayern, die Überstunden abzu-
bauen bzw. nicht weiter aufzubauen?   46

7.a) Wie haben sich die Ausbildungszahlen in den bayerischen Justiz-
vollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren angeben)?   47

7.b) Wie hoch war die Abbruchquote unter den Auszubildenden in den ver-
gangenen zehn Jahren (bitte aufgeschlüsselt nach Standorten und 
Jahren angeben)?   48

8.a) Wie hat sich die Anzahl an Gefangenen in den bayerischen Justiz-
vollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahren und Standorten angeben)?   50

8.b) Wie hat sich der Betreuungsschlüssel Justizvollzugsbeamter/-be-
amtin – Häftling in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren angeben)?   51

Hinweise des Landtagsamts   53
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Antwort  
des Staatsministeriums der Justiz  
vom 31.10.2025

1.a) Wie hat sich die jeweilige personelle Soll- und Ist-Stärke (Planstellen – 
tatsächlich besetzte Stellen) in den bayerischen Justizvollzugs-
anstalten (JVA) in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Standorten 
angeben)?

In den letzten zehn Jahren wurden trotz schwieriger haushaltlicher Rahmenbedingungen 
insgesamt 630,5 zusätzliche Planstellen für den gesamten bayerischen Justizvollzug 
geschaffen; dies entspricht einem Anstieg um ca. 11,2 Prozent. Aufgeschlüsselt nach 
Jahren und Berufsgruppen stellt sich die Entwicklung wie folgt dar:
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Stellenanzahl
Stellen für Beamte und Beschäftigte (ohne Anwärterstellen) in Bayern

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Vollz.- und Verw.-Dienst, 4. Qualifikationsebene (QE 4) 63,00 64,00 68,00 68,00 68,00 69,00 69,00 70,00 72,00 73,00

Seelsorge 30,00 30,00 30,00 30,00 30,00 32,00 32,00 34,00 34,00 34,00

Ärzte 48,00 48,00 49,00 49,00 49,00 49,00 49,00 51,00 54,00 54,00

Psychologen 117,00 118,00 123,00 123,00 123,00 124,00 124,00 126,00 126,00 126,00

Lehrer 54,00 55,00 55,00 55,00 55,00 57,00 57,00 57,00 57,00 57,00

Sozialarbeiter 167,00 170,00 177,00 177,00 177,00 182,00 182,00 184,00 184,00 184,00

Vollz.- und Verw.-Dienst, 3. Qualifikationsebene (QE 3) 176,50 176,50 185,50 185,50 194,50 194,50 203,50 206,50 206,50 206,50

Vollz.- und Verw.-Dienst (einschl. Schreib- u. Kanzlei-
dienst), 2. Qualifikationsebene (QE 2)

315,00 315,00 320,00 320,00 320,00 336,00 336,00 345,00 345,00 353,00

allgem. Vollz.-Dienst 3 884,50 3 991,00 4 127,00 4 107,00 4 182,00 4 264,00 4 264,00 4 293,00 4 312,00 4 328,00

Krankpflegedienst 220,00 220,00 228,00 238,00 238,00 243,00 243,00 258,00 264,00 264,00

Werkdienst 499,00 498,00 498,00 508,00 509,00 520,00 520,00 520,00 525,00 525,00

Beschäftigte (ehem. Arbeiter) 36,00 36,00 36,00 36,00 36,00 36,00 36,00 36,00 36,00 36,00

Sonstige 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00

5 622,00 5 733,50 5 908,50 5 908,50 5 993,50 6 118,50 6 127,50 6 192,50 6 227,50 6 252,50
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Die Entwicklung der tatsächlich besetzten Stellen in den bayerischen Justizvollzugs-
einrichtungen hat sich aufgeschlüsselt nach Standorten in den vergangenen zehn 
Jahren jeweils zum 1. Januar eines Jahres wie folgt entwickelt:

Justizvollzugsanstalten 2016 2017
Stellenanteile Kopfzahl Stellenanteile Kopfzahl

Aichach 261,44 280 268,37 288

Amberg 277,498 286 284,59 292

Ansbach 25,50 26 26,20 27

Aschaffenburg 59,50 61 58,00 60

Augsburg-Gablingen 216,91 222 255,44 232

Bad Reichenhall 18,88 20 18,13 19

Bamberg 64,43 71 67,22 74

St. Georgen-Bayreuth 357,52 364 351,83 360

Bernau 319,75 330 323,15 335

Ebrach 227,80 237 225,30 237

Eichstätt 27,00 28 26,50 28

Erding 23,21 24 23,75 25

Erlangen 41,08 48 42,35 49

Garmisch-Partenkirchen 20,00 20 19,00 19

Hof 58,25 59 57,25 58

Ingolstadt 9,87 11 10,67 11

Kaisheim 270,99 281 274,25 285

Kempten 132,35 136 135,08 140

Kronach 30,00 31 27,33 29

Landsberg am Lech 284,09 297 280,92 294

Landshut 220,19 226 207,94 214

Laufen-Lebenau 136,13 142 134,66 140

Memmingen 52,20 54 51,78 55

Mühldorf am Inn 36,50 38 36,75 38

München 597,82 623 589,63 616

Neuburg a. d. Donau 22,00 23 21,00 22

Neuburg-Herrenwörth 143,82 147 152,27 157

Niederschönenfeld 136,43 144 136,42 145

Nürnberg 424,59 437 436,20 446

Passau 25,75 26 26,00 26

Regensburg 85,32 89 83,39 89

Schweinfurt 25,50 26 24,50 25

Straubing 480,57 493 472,38 485

Traunstein 38,17 39 39,17 40

Weiden i. d. OPf. 46,00 47 47,00 48

Würzburg 256,27 267 265,39 278

Bayerische Justizvollzugsakademie 
Straubing

46,81 52 46,23 54

Bayern gesamt 5 500,13 5 705 5 546,04 5 740
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Justizvollzugsanstalten 2018 2019
Stellenanteile Kopfzahl Stellenanteile Kopfzahl

Aichach 269,29 292 270,40 292

Amberg 276,30 286 280,85 290

Ansbach 25,40 26 26,91 28

Aschaffenburg 58,00 60 63,00 65

Augsburg-Gablingen 236,87 245 236,72 247

Bad Reichenhall 20,75 22 18,60 20

Bamberg 68,47 76 66,52 74

St. Georgen-Bayreuth 357,41 364 355,97 363

Bernau 319,33 332 329,06 342

Ebrach 220,25 231 226,06 237

Eichstätt 47,48 51 59,60 64

Erding 22,65 24 33,15 34

Erlangen 40,85 48 40,98 49

Garmisch-Partenkirchen 17,00 17 19,00 19

Hof 57,25 58 63,12 64

Ingolstadt 9,67 10 11,67 12

Kaisheim 272,74 284 277,61 289

Kempten 138,38 144 136,78 143

Kronach 29,33 31 29,83 32

Landsberg am Lech 279,10 292 280,48 294

Landshut 207,34 213 223,88 232

Laufen-Lebenau 135,63 141 138,78 149

Memmingen 53,93 58 57,84 62

Mühldorf am Inn 35,75 37 27,00 28

München 596,98 629 600,22 630

Neuburg a. d. Donau 21,00 22 23,00 23

Neuburg-Herrenwörth 142,44 148 149,92 155

Niederschönenfeld 145,30 153 145,25 150

Nürnberg 430,55 443 434,34 448

Passau 26,00 26 27,00 27

Regensburg 85,19 91 86,76 93

Schweinfurt 28,50 29 28,50 29

Straubing 491,87 510 484,12 505

Traunstein 41,17 42 41,32 42

Weiden i. d. OPf. 48,00 49 48,30 49

Würzburg 261,16 273 264,84 279

Bayerische Justizvollzugsakademie 
Straubing

46,54 53 49,31 54

Bayern gesamt 5 563,87 5 810 5 656,69 5 913
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Justizvollzugsanstalten 2020 2021
Stellenanteile Kopfzahl Stellenanteile Kopfzahl

Aichach 285,04 304 276,75 296

Amberg 278,07 287 278,47 290

Ansbach 26,95 28 24,95 26

Aschaffenburg 62,00 64 62,00 64

Augsburg-Gablingen 229,89 237 249,90 259

Bad Reichenhall 19,85 21 20,35 21

Bamberg 69,85 77 67,25 74

St. Georgen-Bayreuth 358,69 369 366,92 377

Bernau 334,42 347 330,21 343

Ebrach 224,01 234 231,86 241

Eichstätt 51,77 56 55,40 60

Erding 35,62 37 33,46 34

Erlangen 42,50 52 44,30 52

Garmisch-Partenkirchen 20,00 20 21,00 21

Hof 77,60 79 89,85 91

Ingolstadt 11,00 11 11,75 12

Kaisheim 293,49 305 275,20 292

Kempten 133,76 139 140,60 145

Kronach 31,01 33 28,03 30

Landsberg am Lech 294,81 308 293,19 311

Landshut 258,01 262 251,52 260

Laufen-Lebenau 141,68 150 139,13 147

Memmingen 56,15 59 58,40 62

Mühldorf am Inn 25,25 26 27,25 28

München 611,52 643 626,13 659

Neuburg a. d. Donau 23,00 24 24,00 25

Neuburg-Herrenwörth 151,63 159 147,10 155

Niederschönenfeld 151,97 160 148,24 156

Nürnberg 447,54 463 444,05 459

Passau 28,00 28 27,00 27

Regensburg 86,32 94 98,23 105

Schweinfurt 27,50 28 28,46 29

Straubing 499,19 521 502,61 526

Traunstein 42,42 44 42,17 43

Weiden i. d. OPf. 48,40 50 48,65 50

Würzburg 267,79 283 270,71 284

Bayerische Justizvollzugsakademie 
Straubing

49,82 54 53,82 58

Bayern gesamt 5 796,52 6 056 5 838,91 6 112
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Justizvollzugsanstalten 2022 2023
Stellenanteile Kopfzahl Stellenanteile Kopfzahl

Aichach 269,43 292 268,52 290

Amberg 280,99 291 278,57 289

Ansbach 26,81 28 27,10 28

Aschaffenburg 64,50 66 64,65 67

Augsburg-Gablingen 250,50 261 251,27 262

Bad Reichenhall 21,35 22 21,35 22

Bamberg 63,02 70 66,20 72

St. Georgen-Bayreuth 354,03 362 356,74 365

Bernau 327,60 340 328,80 343

Ebrach 222,59 233 220,46 232

Eichstätt 51,38 54 48,44 51

Erding 32,50 33 29,50 30

Erlangen 44,75 51 44,75 50

Garmisch-Partenkirchen 21,00 21 20,00 20

Hof 135,20 138 147,05 150

Ingolstadt 11,75 12 11,75 12

Kaisheim 279,89 297 279,43 296

Kempten 136,23 142 138,04 144

Kronach 27,95 30 29,60 32

Landsberg am Lech 285,91 306 291,86 311

Landshut 255,27 265 250,89 263

Laufen-Lebenau 137,33 147 136,89 148

Memmingen 58,30 61 56,08 61

Mühldorf am Inn 28,20 29 29,50 30

München 626,13 659 618,06 648

Neuburg a. d. Donau 24,00 25 24,00 25

Neuburg-Herrenwörth 142,09 149 145,83 154

Niederschönenfeld 147,70 156 148,78 158

Nürnberg 431,30 447 430,11 448

Passau 34,00 34 33,00 33

Regensburg 92,90 100 90,03 98

Schweinfurt 28,92 30 27,46 28

Straubing 503,97 528 504,33 529

Traunstein 43,17 44 42,07 43

Weiden i. d. OPf. 47,50 49 47,40 49

Würzburg 269,81 284 266,85 280

Bayerische Justizvollzugsakademie 
Straubing

53,20 58 53,45 58

Bayern gesamt 5 831,17 6 114 5 828,81 6 119
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Justizvollzugsanstalten 2024 2025
Stellenanteile Kopfzahl Stellenanteile Kopfzahl

Aichach 266,45 290 273,64 297

Amberg 278,23 291 271,89 284

Ansbach 26,40 28 26,40 28

Aschaffenburg 66,35 69 63,65 66

Augsburg-Gablingen 248,44 258 253,79 271

Bad Reichenhall 20,35 21 19,00 20

Bamberg 66,74 73 68,11 74

St. Georgen-Bayreuth 350,52 360 362,92 374

Bernau 321,28 337 314,75 331

Ebrach 223,25 236 223,00 236

Eichstätt 47,76 51 43,01 46

Erding 30,17 32 24,15 25

Erlangen 43,90 49 43,55 49

Garmisch-Partenkirchen 20,00 20 20,00 20

Hof 140,31 146 146,98 151

Ingolstadt 11,75 12 10,35 11

Kaisheim 278,44 295 284,67 300

Kempten 135,48 142 131,20 139

Kronach 30,35 33 29,35 32

Landsberg am Lech 274,03 292 278,10 296

Landshut 253,24 264 238,23 250

Laufen-Lebenau 135,67 146 134,82 145

Memmingen 56,73 61 52,78 58

Mühldorf am Inn 29,50 30 26,50 27

München 615,64 643 611,82 638

Neuburg a. d. Donau 24,00 25 23,00 23

Neuburg-Herrenwörth 142,19 151 144,61 154

Niederschönenfeld 143,80 153 145,03 156

Nürnberg 440,27 460 443,08 465

Passau 49,54 51 57,07 60

Regensburg 92,85 103 93,36 104

Schweinfurt 29,75 30 29,50 31

Straubing 497,50 520 500,59 522

Traunstein 39,80 42 41,82 43

Weiden i. d. OPf. 48,50 52 47,07 50

Würzburg 270,18 284 265,31 280

Bayerische Justizvollzugsakademie 
Straubing

51,37 56 57,69 64

Bayern gesamt 5 800,72 6 106 5 800,79 6 119*

*  bereinigt wegen Personenidentität von einem Psychologen in Justizvollzugsanstalt Bamberg und Justiz-
vollzugsanstalt Kronach
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1.b) Wie hat sich der Anteil an Vollzeit- bzw. Teilzeitstellen in den bayeri-
schen Justizvollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren ent-
wickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden 
Standorten angeben)?

Die Anteile an Vollzeit- bzw. Teilzeitstellen in den bayerischen Justizvollzugsanstalten 
können aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren, jeweils zum Stichtag 1. Januar 
eines Jahres, den nachfolgenden Übersichten entnommen werden. Ergänzend wur-
den die Kopfzahlen zu den Teilzeitstellen mit aufgenommen.

Justizvollzugsanstalt Aichach
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 251 30,35 51

2016 240 33,09 53

2017 245 34,63 55

2018 242 37,65 60

2019 241 40,87 63

2020 250 39,49 60

2021 247 39,59 58

2022 239 46,22 68

2023 231 48,89 70

2024 225 50,73 75

2025 226 51,90 77

Justizvollzugsanstalt Amberg
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 262 11,79 18

2016 264 14,27 23

2017 270 14,10 21

2018 263 17,59 27

2019 269 19,37 29

2020 265 18,75 28

2021 260 19,21 31

2022 268 19,73 30

2023 258 23,48 34

2024 245 33,22 46

2025 247 28,51 41

Justizvollzugsanstalt Ansbach
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 27 1 2

2016 26 1 2

2017 25 1,7 3

2018 25 1,4 2

2019 24 2,91 4
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Justizvollzugsanstalt Ansbach
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2020 26 1,95 3

2021 24 1,95 3

2022 25 2,81 4

2023 26 1,6 3

2024 13 2,4 4

2025 23 1,9 3

Bemerkung: Die JVA Ansbach war im Zeitraum vom 30. April 2023 bis zum 
20. Januar 2025 vorübergehend geschlossen.

Justizvollzugsanstalt Aschaffenburg
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 57 2 4

2016 58 2,5 5

2017 58 2 4

2018 56 4 7

2019 59 5,65 10

2020 60 4,55 8

2021 60 3,8 7

2022 64 2,95 6

2023 61 3,95 8

2024 64 4,14 8

2025 61 3,35 7

Justizvollzugsanstalt Augsburg-Gablingen
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 160 6,68 10

2016 212 8,90 13

2017 214 14,10 20

2018 216 18 25

2019 217 18,35 26

2020 218 16,37 23

2021 230 16,74 25

2022 231 19,17 29

2023 231 18,27 28

2024 228 20,35 29

2025 233 23,19 35

Bemerkung: Am 26. Oktober 2015 wurde die neue JVA Augsburg-Gablingen in 
Betrieb genommen, der komplette Umzug dauerte bis zum 23. Februar 2016.
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Justizvollzugsanstalt Bad Reichenhall
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 18 1,2 2

2016 17 1,87 3

2017 19 1,14 3

2018 20 1,75 3

2019 17 2,6 4

2020 17 2,85 4

2021 19 1,35 2

2022 21 1,35 2

2023 20 1,35 2

2024 19 1,35 2

2025 18 2 3

Justizvollzugsanstalt Bamberg
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 56 5,72 11

2016 59 6,12 12

2017 63 5,74 11

2018 63 5,99 12

2019 60 6,84 13

2020 63 7,67 14

2021 61 8,07 14

2022 57 9,87 17

2023 64 6,04 12

2024 58 11,08 18

2025 61 10,44 17

Justizvollzugsanstalt St. Georgen-Bayreuth
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 342 10,72 18

2016 351 9,52 16

2017 345 13,88 23

2018 345 12,61 21

2019 340 14,56 24

2020 349 17,08 28

2021 352 15,91 26

2022 341 16,51 25

2023 339 20,23 29

2024 329 22,65 32

2025 334 28,32 39
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Justizvollzugsanstalt Bernau
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 296 28,26 38

2016 297 30,98 42

2017 289 37,63 50

2018 283 38,17 51

2019 293 39,03 52

2020 296 43,89 57

2021 293 44,94 58

2022 292 43,57 56

2023 281 53,77 68

2024 264 62,34 78

2025 249 69,53 86

Justizvollzugsanstalt Ebrach
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 212 17,35 28

2016 212 16,75 26

2017 205 21,4 34

2018 201 20,8 32

2019 206 22,56 33

2020 210 19,25 29

2021 217 18,85 28

2022 201 23,64 35

2023 195 24,67 36

2024 198 26,19 39

2025 197 27,19 40

Justizvollzugsanstalt Eichstätt
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 26 0,5 1

2016 26 0,5 1

2017 17 0,5 1

2018 43 5,47 10

2019 51 7,6 12

2020 44 7,76 12

2021 40 8,54 13

2022 41 6,38 9

2023 42 5,93 10

2024 38 10,26 14

2025 37 8,63 12

Bemerkung: Ab 2018 Umwidmung der JVA Eichstätt zu einer Einrichtung für 
Abschiebehaft.
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Justizvollzugsanstalt Erding
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 21 1,21 2

2016 23 1,25 2

2017 23 1,75 3

2018 21 1,64 3

2019 32 1,12 2

2020 33 2,58 4

2021 31 1,36 2

2022 32 0,39 1

2023 30 0,39 1

2024 26 2,17 4

2025 22 1,14 2

Bemerkung: Die JVA Erding war im Zeitraum vom 17. Juli 2023 bis zum 
31. Dezember 2023 vorübergehend geschlossen.

Justizvollzugsanstalt Erlangen
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 34 9,37 16

2016 35 8,9 13

2017 32 10,29 18

2018 34 9,94 18

2019 29 13,11 23

2020 31 12,78 23

2021 34 11,33 20

2022 36 9,66 16

2023 39 7,76 14

2024 38 7,78 14

2025 36 8,57 15

Justizvollzugsanstalt Garmisch-Partenkirchen
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 19 0 0

2016 20 0 0

2017 19 0 0

2018 19 0 0

2019 21 0 0

2020 20 0 0

2021 21 0 0

2022 21 0 0

2023 20 0 0

2024 20 0 0

2025 20 0 0
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Justizvollzugsanstalt Hof
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 57 1,12 2

2016 59 1,25 2

2017 57 1,25 2

2018 57 1,25 2

2019 62 2,62 4

2020 69 3,1 5

2021 88 4,25 6

2022 128 9,08 12

2023 137 11,02 14

2024 130 14,35 18

2025 130 19,96 24

Bemerkung:

Seit 1. Januar 2019 ist die JVA Hof eine verwaltungsmäßig selbstständige JVA (Ab-
kopplung von der JVA Bayreuth).

Am 26. Oktober 2021 wurde die angeschlossene Abschiebehafteinrichtung Hof in 
Betrieb genommen.

Justizvollzugsanstalt Ingolstadt
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 11 0,66 1

2016 9 0,86 2

2017 10 0,66 1

2018 10 0,66 1

2019 11 0,66 1

2020 11 0,66 1

2021 11 0,75 1

2022 11 0,75 1

2023 11 0,75 1

2024 11 0,75 1

2025 10 1,35 2

Justizvollzugsanstalt Kaisheim
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 255 18,34 27

2016 251 20,99 32

2017 263 20,39 32

2018 247 29,98 42

2019 227 54,90 67

2020 232 62,31 75

2021 235 60,93 72
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Justizvollzugsanstalt Kaisheim
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2022 229 59,30 76

2023 224 57,79 75

2024 212 63,55 81

2025 219 60,12 75

Justizvollzugsanstalt Kempten
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 127 6,1 10

2016 125 7,35 11

2017 124 10,32 15

2018 126 10,57 16

2019 126 12,02 18

2020 122 11,96 17

2021 129 11,35 16

2022 119 16 22

2023 122 15,81 22

2024 122 14,43 21

2025 123 13,81 20

Justizvollzugsanstalt Kronach
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 28 1 2

2016 30 1,9 3

2017 28 1,5 3

2018 30 1,5 3

2019 28 2 4

2020 29 2,17 4

2021 26 2,2 4

2022 26 2,45 4

2023 25 4,1 6

2024 26 4,15 6

2025 25 4,3 6

Justizvollzugsanstalt Landsberg am Lech
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 263 24,38 38

2016 262 25,03 39

2017 262 25,66 39

2018 255 27,12 40

2019 256 29,47 44
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Justizvollzugsanstalt Landsberg am Lech
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2020 274 30,08 43

2021 261 37,24 55

2022 250 39,44 58

2023 260 35,66 54

2024 237 38,28 57

2025 239 39,57 57

Justizvollzugsanstalt Landshut
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 218 16,61 23

2016 225 16,33 23

2017 226 18,68 26

2018 223 21,54 30

2019 227 25,30 37

2020 230 27,72 40

2021 225 25,52 37

2022 232 25,28 36

2023 219 29,24 41

2024 222 29,71 42

2025 206 35,24 46

Justizvollzugsanstalt Laufen-Lebenau
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 130 4,87 9

2016 133 6,12 12

2017 131 5,65 11

2018 129 7,99 14

2019 127 13,64 24

2020 131 12,44 21

2021 132 11,33 19

2022 126 15,32 25

2023 121 18,99 30

2024 121 16,80 27

2025 118 18,27 26

Justizvollzugsanstalt Memmingen
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 53 2,2 4

2016 52 3,2 6

2017 52 3,37 7
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Justizvollzugsanstalt Memmingen
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2018 57 1,89 5

2019 56 2,59 6

2020 59 2,15 5

2021 60 2,4 6

2022 61 2,3 5

2023 54 5,07 10

2024 54 6,47 11

2025 53 5,4 10

Justizvollzugsanstalt Mühldorf am Inn
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 35 3,5 5

2016 37 3,5 5

2017 37 3,75 5

2018 24 3 4

2019 23 3 4

2020 23 2,25 3

2021 25 2,25 3

2022 27 1,2 2

2023 28 1,5 2

2024 29 2,35 3

2025 25 2,35 3

Justizvollzugsanstalt München
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 574 52,44 76

2016 548 59,05 85

2017 546 63,03 90

2018 544 63,81 96

2019 555 62,85 93

2020 553 73,17 105

2021 555 78,24 112

2022 551 74,92 106

2023 554 70,25 101

2024 554 69,39 97

2025 553 70,22 98
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Justizvollzugsanstalt Neuburg a. d. D.
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 21 1 2

2016 21 1 2

2017 23 1,62 3

2018 21 1 2

2019 22 1 2

2020 23 1 2

2021 23 1 2

2022 23 1 2

2023 23 1 2

2024 23 1 2

2025 21 1 2

Justizvollzugsanstalt Neuburg-Herrenwörth
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 153 4,69 8

2016 147 6,02 10

2017 147 8,27 13

2018 133 10,44 16

2019 144 9,92 15

2020 139 14,50 22

2021 131 18,10 26

2022 129 18,45 26

2023 132 15,83 24

2024 128 17,95 27

2025 129 17,45 27

Justizvollzugsanstalt Niederschönenfeld
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 136 8,58 15

2016 140 7,42 13

2017 140 6,96 13

2018 144 10,50 16

2019 138 11,17 16

2020 137 17,70 25

2021 132 20,31 27

2022 120 34,32 42

2023 121 31,66 40

2024 114 32,91 41

2025 127 22,74 32
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Justizvollzugsanstalt Nürnberg
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 413 21,55 34

2016 413 21,87 35

2017 425 19,13 28

2018 416 26,04 39

2019 408 31,57 46

2020 420 34,77 49

2021 408 44,36 59

2022 396 45,04 62

2023 395 43,56 61

2024 398 55,93 77

2025 391 60,30 83

Justizvollzugsanstalt Passau
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 27 0,75 1

2016 27 0,75 1

2017 30 0 0

2018 30 0 0

2019 30 0 0

2020 30 0 0

2021 29 0 0

2022 34 0 0

2023 33 0 0

2024 48 2,53 4

2025 47 5,06 8

Justizvollzugsanstalt Regensburg
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 85 7,23 11

2016 78 10,01 17

2017 80 9,86 17

2018 86 10,31 17

2019 85 11,71 19

2020 82 15,22 24

2021 85 14,41 22

2022 84 11,87 19

2023 79 12,93 22

2024 76 17,08 28

2025 79 15,10 26
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Justizvollzugsanstalt Schweinfurt
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 25 0 0

2016 25 0,5 1

2017 24 0,5 1

2018 29 0,5 1

2019 28 0,5 1

2020 28 0,7 2

2021 27 1,46 2

2022 28 2,92 4

2023 26 2,46 3

2024 29 0,75 1

2025 28 1,5 3

Justizvollzugsanstalt Straubing
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 467 23,03 36

2016 460 19,97 33

2017 452 24,79 38

2018 465 29,63 50

2019 451 35,78 59

2020 460 43,71 69

2021 457 47,32 75

2022 455 55,70 84

2023 455 58,23 88

2024 451 59,27 86

2025 453 58,36 84

Justizvollzugsanstalt Traunstein
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 41 1,41 3

2016 38 1,16 2

2017 39 2,16 3

2018 42 2,16 3

2019 43 2,31 3

2020 38 4,41 6

2021 40 3,16 4

2022 42 3,16 4

2023 38 4,06 5

2024 38 2,8 5

2025 39 2,81 4
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Justizvollzugsanstalt Weiden i. d. OPf.
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 43 1,12 3

2016 44 1 2

2017 46 1 2

2018 46 1 2

2019 46 1,49 3

2020 47 1,39 3

2021 45 3,65 5

2022 45 3,5 5

2023 46 2,4 4

2024 45 3,5 7

2025 42 5,07 8

Justizvollzugsanstalt Würzburg
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 246 21,93 33

2016 244 18,11 28

2017 249 19,23 31

2018 244 19,74 31

2019 243 22,15 35

2020 244 27,97 41

2021 236 41,30 54

2022 236 36,92 50

2023 237 34,33 47

2024 242 32,67 46

2025 232 38,22 53

Bayerische Justizvollzugsakademie Straubing
Jahr Vollzeitstellen Teilzeitstellen 

(Arbeitszeit-
äquivalente)

Teilzeit  
(Kopfzahlen)

2015 39 5,92 11

2016 42 7,05 12

2017 39 9,24 17

2018 37 10,53 17

2019 41 9,30 14

2020 45 8,80 13

2021 48 8,80 13

2022 46 9,19 14

2023 44 10,90 16

2024 44 9,36 14

2025 47 12,61 19
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2.a) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern werden 
in den kommenden fünf Jahren in den gesetzlichen Ruhestand wech-
seln (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden 
Standorten angeben)?

Nach derzeitigen Prognosen werden in den kommenden fünf Jahren folgende Justiz-
vollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern planmäßig in den gesetzlichen Ruhe-
stand treten:

Reguläre Ruhestände aller Beamtinnen und Beamten bis 31. Dezember 2030
Justizvollzugsanstalten Anzahl ges. 2025 2026 2027 2028 2029 2030

Aichach 24 3 5 4 1 5 6

Amberg 37 1 2 3 11 11 9

Ansbach 5 1 1 3

Aschaffenburg 3 1 2

Augsburg-Gablingen 14 3 2 3 6

Bad Reichenhall 5 2 1 2

Bamberg 10 2 1 4 3

St. Georgen-Bayreuth 64 2 12 9 11 14 16

Bernau 28 2 6 6 6 8

Ebrach 19 2 6 5 4 2

Eichstätt 4 1 1 1 1

Erding 4 1 2 1

Erlangen 5 1 1 1 2

Garmisch-Partenkirchen 1 1

Hof 13 1 2 4 3 3

Ingolstadt

Kaisheim 36 3 4 4 11 4 10

Kempten 14 1 1 5 4 3

Kronach 8 1 2 3 2

Landsberg am Lech 33 3 4 2 5 10 9

Landshut 14 1 3 4 6

Laufen-Lebenau 12 1 5 2 4

Memmingen 5 1 3 1

Mühldorf am Inn 5 1 3 1

München 45 2 8 7 8 10 10

Neuburg a. d. Donau

Neuburg-Herrenwörth 17 2 3 2 3 3 4

Niederschönenfeld 18 2 1 5 4 6

Nürnberg 50 2 7 8 9 12 12

Passau 9 1 2 2 1 3

Regensburg 18 1 2 1 6 4 4

Schweinfurt 1 1

Straubing 60 1 5 7 12 20 15

Traunstein 5 1 2 2

Weiden i. d. OPf. 12 1 4 1 3 3

Würzburg 41 4 4 5 19 9
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Reguläre Ruhestände aller Beamtinnen und Beamten bis 31. Dezember 2030
Justizvollzugsanstalten Anzahl ges. 2025 2026 2027 2028 2029 2030

Bayerische Justizvollzugs-
akademie Straubing

6 1 5

Gesamt 645 26 73 78 138 159 171

2.b) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern werden in 
den kommenden fünf Jahren in den vorzeitigen Ruhestand wechseln 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Stand-
orten angeben)?

Eine gesicherte Prognose dahin gehend, in welchem konkreten Umfang Justizvoll-
zugsbeamtinnen und -beamte in Bayern in den kommenden fünf Jahren in den vor-
zeitigen Ruhestand wechseln, ist naturgemäß nicht möglich.

2.c) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern sind in den 
vergangenen zehn Jahren vorzeitig aus dem Dienst ausgeschieden 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, den entsprechenden Standorten 
und Gründen angeben)?

Die Aufstellung darüber, wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern in 
den vergangenen zehn Jahren vorzeitig aus dem Dienst ausgeschieden sind, können 
aufgeschlüsselt nach Standorten, Jahren und Gründen den nachstehenden Über-
sichten entnommen werden.

Da das Jahr 2025 noch nicht beendet ist und daher die Datenbasis für dieses Jahr 
nicht als abschließend betrachtet werden kann, wurde das Jahr 2025 nicht in die Über-
sichten aufgenommen.

Nachdem im Personal- und Stellenverwaltungsprogramm kein Maßnahmengrund mit 
der Bezeichnung „Vorzeitiges Ausscheiden aus dem Dienst“ hinterlegt ist, wurden der 
Auswertung folgende verschiedene Maßnahmengründe als „Vorzeitiges Ausscheiden 
aus dem Dienst“ zugrunde gelegt:
 – Dienstunfähigkeit,
 – Antragsruhestand,
 – Tod,
 – Entlassung auf Antrag,
 – Entlassung durch Verwaltungsakt (VA),
 – Entlassung kraft Gesetzes,
 – Entlassung wegen Nichtbestehen Prüfung,
 – Entfernung aus dem Dienst,
 – Versetzung an anderen Dienstherrn,
 – Verlust Beamtenrecht.

Nicht ausgewertet werden konnten Personen, die ausgetreten und (in einem anderen 
Ressort bzw. einer Landesbehörde des Freistaates Bayern) (übergangslos) wieder 
eingetreten sind.
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2015 1 1 1 1

2016 1

2017 1

2018 1 1

2019 2 1

2020 3 1

2021 3 1

2022 2 1 3

2023 3 2 1 1

2024 2 2 1

Justizvollzugsanstalt Amberg
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2016 2

2017 2 1 1 2

2018 2 3 3

2019 1 2 1

2020 3 3 1 1
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2022 2 4 3

2023 3 5 1

2024 2 4 4

Justizvollzugsanstalt Ansbach 
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2020 1 1
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Justizvollzugsanstalt Ansbach 
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Justizvollzugsanstalt Aschaffenburg
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Justizvollzugsanstalt Augsburg-Gablingen
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2016 1

2017 2 2 1
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2019 5 2 2

2020 2 1 1

2021 1 1 6

2022 2 1 5 1 1

2023 2

2024 5 3
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Justizvollzugsanstalt Bad Reichenhall
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2016 2 1 1 1

2017 5 1

2018 5 3

2019 1 2 1 1

2020 6 1
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Justizvollzugsanstalt St. Georgen-Bayreuth
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Justizvollzugsanstalt Bernau
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2016 1 1 1

2017 1 4 3 1

2018 1 2 2 1

2019 3 2

2020 2 5 1

2021 4 1 1 1

2022 1 3 2

2023 1 3 6 1

2024 4 3 3 1

Justizvollzugsanstalt Ebrach
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2015 1

2016 2 1

2017 1 1

2018 2 1

2019 2 2

2020 1 1

2021 2 3 1 1

2022 1 1

2023 1 2 1

2024 1 1 1 1
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Justizvollzugsanstalt Eichstätt
Ja

hr

D
ie

ns
tu

nf
äh

ig
-

ke
it

A
nt

ra
gs

ru
he

-
st

an
d

To
d

En
tla

ss
un

g 
au

f 
A

nt
ra

g

En
tla

ss
un

g 
du

rc
h 

VA

En
tla

ss
un

g 
kr

af
t 

G
es

et
ze

s

En
tla

ss
un

g 
w

g.
 

N
ic

ht
be

st
eh

en
 

Pr
üf

un
g

En
tf

er
nu

ng
 a

us
 

de
m

 D
ie

ns
t

Ve
rs

et
zu

ng
 a

n 
an

de
re

n 
D

ie
ns

t-
he

rr
n

Ve
rlu

st
  

B
ea

m
te

nr
ec

ht

2015

2016

2017 2

2018 1

2019 1 1

2020

2021

2022 1 1

2023 1
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Justizvollzugsanstalt Erding
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Justizvollzugsanstalt Erlangen
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Justizvollzugsanstalt Erlangen
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2023 1

2024 1

Justizvollzugsanstalt Garmisch-Partenkirchen
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Justizvollzugsanstalt Hof
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2020 2

2021 1

2022 1

2023 6

2024 1 1
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Justizvollzugsanstalt Ingolstadt
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Justizvollzugsanstalt Kaisheim
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2015 1 2 1 1

2016 2 1 1

2017 1 1 1 1 1

2018 2 1

2019 2 1

2020 2 1

2021 4 2 2 1

2022 1 1

2023 3 2 6

2024 4 2 1 1

Justizvollzugsanstalt Kempten
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2015 1 1
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2020
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Justizvollzugsanstalt Kempten
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2021 1 1 1
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2024 1

Justizvollzugsanstalt Kronach
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2016 1
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2022 1
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2024 1

Justizvollzugsanstalt Landsberg am Lech
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2015 1

2016 3 1

2017 3

2018 5 1 1

2019 1 3 1

2020 1 3 1

2021 1 5 3 1

2022 1 1

2023 4 1 3

2024 4 3
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Justizvollzugsanstalt Landshut
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2015 3

2016 1 1 1

2017 1 1 1 1

2018 1 1

2019 1 1

2020 1
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2022 3 1 2

2023 7 2 2

2024 2 1 6

Justizvollzugsanstalt Laufen-Lebenau
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2015 1 1

2016 1 1 1

2017 1

2018 1

2019 3 1 1
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2023 1 1 1

2024 1 2

Justizvollzugsanstalt Memmingen
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Justizvollzugsanstalt Memmingen
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Justizvollzugsanstalt München
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2019 6 2 1 7 1 1
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2021 4 1 4 1

2022 1 2 7

2023 7 3 2 6

2024 8 6 15
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Justizvollzugsanstalt Neuburg a. d. D. 
Ja

hr

D
ie

ns
tu

nf
äh

ig
-

ke
it

A
nt

ra
gs

ru
he

-
st

an
d

To
d

En
tla

ss
un

g 
au

f 
A

nt
ra

g

En
tla

ss
un

g 
du

rc
h 

VA

En
tla

ss
un

g 
kr

af
t 

G
es

et
ze

s

En
tla

ss
un

g 
w

g.
 

N
ic

ht
be

st
eh

en
 

Pr
üf

un
g

En
tf

er
nu

ng
 a

us
 

de
m

 D
ie

ns
t

Ve
rs

et
zu

ng
 a

n 
an

de
re

n 
D

ie
ns

t-
he

rr
n

Ve
rlu

st
  

B
ea

m
te

nr
ec

ht

2015

2016 1

2017 1

2018

2019

2020

2021

2022

2023 1

2024 2

Justizvollzugsanstalt Neuburg-Herrenwörth
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2024 1 2 1

Justizvollzugsanstalt Niederschönenfeld
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2016 3 2

2017 1 3

2018 1 4 1

2019 2 1

2020 1 1
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Justizvollzugsanstalt Niederschönenfeld
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Justizvollzugsanstalt Nürnberg
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2016 3 1 1

2017 2 2 1 1

2018 2 4 1 4

2019 5 2 1 1

2020 3 1 1 1 1 1

2021 2 3 1 3 1

2022 4 3 2 2 1

2023 3 3 1

2024 2 1 2

Justizvollzugsanstalt Passau
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2024 2 1
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Justizvollzugsanstalt Regensburg
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2024 1 1 1

Justizvollzugsanstalt Schweinfurt

Ja
hr

D
ie

ns
tu

nf
äh

ig
-

ke
it

A
nt

ra
gs

ru
he

-
st

an
d

To
d

En
tla

ss
un

g 
au

f 
A

nt
ra

g

En
tla

ss
un

g 
du

rc
h 

VA

En
tla

ss
un

g 
kr

af
t 

G
es

et
ze

s

En
tla

ss
un

g 
w

g.
 

N
ic

ht
be

st
eh

en
 

Pr
üf

un
g

En
tf

er
nu

ng
 a

us
 

de
m

 D
ie

ns
t

Ve
rs

et
zu

ng
 a

n 
an

de
re

n 
D

ie
ns

t-
he

rr
n

Ve
rlu

st
  

B
ea

m
te

nr
ec

ht

2015

2016 1

2017

2018

2019

2020

2021

2022 2

2023 2 1 1

2024 1

Justizvollzugsanstalt Straubing
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2015 3 1 1 1 1

2016 1 2

2017 5 4

2018 3 5 3 3 1 1

2019 3 6 1 3 1

2020 4 7 1 1 2
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Justizvollzugsanstalt Straubing
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2024 6 4 3 1

Justizvollzugsanstalt Traunstein
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2024 1 1

Justizvollzugsanstalt Weiden i. d. OPf.
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Justizvollzugsanstalt Würzburg
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2023 2 2 1

2024 4 3 4

Bayerische Justizvollzugsakademie Straubing
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2020 1 1
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2022

2023 1

2024

Darüber hinaus fanden im betreffenden Zeitraum vier Reaktivierungen von Ruhe-
standsbeamten, welche im Laufe der letzten zehn Jahre erneut wegen Dienstunfähig-
keit vorzeitig in den Ruhestand versetzt wurden, sowie sieben Reaktivierungen von 
Ruhestandsbeamtinnen und -beamten, welche derzeit wieder aktiv Dienst leisten, statt.

3.a) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern befinden 
sich aktuell langfristig (länger als sechs Wochen) im Krankenstand 
(bitte aufgeschlüsselt nach Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigten und 
den entsprechenden Standorten angeben)?

Zum Stichtag 1. Juli 2025 befinden sich aufgeschlüsselt nach Standorten folgende 
Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigte länger als sechs Wochen im Krankenstand:
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Justizvollzugsanstalten Vollzeitbeschäftigte Teilzeitbeschäftigte

Aichach 16 5

Amberg 5 0

Ansbach 2 0

Aschaffenburg 4 0

Augsburg-Gablingen 16 0

Bad Reichenhall 1 0

Bamberg 0 0

St. Georgen-Bayreuth 13 0

Bernau 9 2

Ebrach 1 0

Eichstätt 2 0

Erding 0 0

Erlangen 0 0

Garmisch-Partenkirchen 0 0

Hof 6 0

Ingolstadt 0 0

Kaisheim 10 1

Kempten 1 0

Kronach 0 0

Landsberg am Lech 9 1

Landshut 11 1

Laufen-Lebenau 4 0

Memmingen 0 0

Mühldorf am Inn 0 0

München 28 1

Neuburg a. d. Donau 1 0

Neuburg-Herrenwörth 9 0

Niederschönenfeld 3 0

Nürnberg 18 1

Passau 3 0

Regensburg 3 0

Schweinfurt 1 0

Straubing 10 0

Traunstein 2 0

Weiden i. d. OPf. 0 0

Würzburg 10 0

Bayerische Justizvoll-
zugsakademie Straubing

0 0

Gesamt 198 12
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3.b) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern sind 
aktuell von der Dienstleistung freigestellt aufgrund von beispiels-
weise zusätzlichen Krankenhausbewachungen, anderweitiger er-
forderlicher Personalpräsenz, Mutterschutz, Vätermonaten usw. 
(bitte aufgeschlüsselt nach Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigten und 
den entsprechenden Standorten angeben)?

Zum Stichtag 1. Juli 2025 sind aufgeschlüsselt nach Standorten folgende Teilzeit- und 
Vollzeitbeschäftigte im rechtlichen Sinne, etwa nach der Urlaubs- und Mutterschutzver-
ordnung (UrlMV), dem Mutterschutzgesetz (MuSchG), Bundeselterngeld- und Eltern-
zeitgesetz (BEEG) oder Bayerischen Behindertengleichstellungsgesetz (BayBG), von 
der Dienstleistung freigestellt:

Justizvollzugsanstalten Vollzeitbeschäftigte Teilzeitbeschäftigte

Aichach 12 0

Amberg 4 2

Ansbach 0 0

Aschaffenburg 3 0

Augsburg-Gablingen 26 3

Bad Reichenhall 0 0

Bamberg 0 0

St. Georgen-Bayreuth 3 0

Bernau 5 2

Ebrach 1 2

Eichstätt 1 0

Erding 1 0

Erlangen 2 0

Garmisch-Partenkirchen 0 0

Hof 6 2

Ingolstadt 0 0

Kaisheim 3 0

Kempten 1 0

Kronach 0 0

Landsberg am Lech 3 2

Landshut 4 2

Laufen-Lebenau 1 2

Memmingen 5 1

Mühldorf am Inn 1 0

München 14 1

Neuburg a. d. Donau 2 0

Neuburg-Herrenwörth 7 0

Niederschönenfeld 5 0

Nürnberg 12 1

Passau 2 0

Regensburg 1 0

Schweinfurt 1 0

Straubing 7 1

Traunstein 2 0
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Justizvollzugsanstalten Vollzeitbeschäftigte Teilzeitbeschäftigte

Weiden i. d. OPf. 0 0

Würzburg 4 0

Bayerische Justizvollzugsakademie 
Straubing

0 0

Gesamt 139 21

Eine Tätigkeit außerhalb der Justizvollzugsanstalt, etwa zur Bewachung von Gefangenen 
in einem externen Krankenhaus, gehört zur normalen Dienstleistung des allgemeinen 
Vollzugsdienstes und wird deshalb statistisch nicht erfasst.

4.a) Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen wurden in den vergangenen zehn 
Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern neu geschaffen (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Standorten 
angeben)?

Insoweit wird bezüglich der in den letzten zehn Jahren insgesamt 630,5 zusätzlich 
geschaffenen Planstellen (= Vollzeitstellen) für den gesamten bayerischen Justizvoll-
zug auf die Antwort zu Frage 1 a verwiesen. Teilzeitstellen werden haushaltsrechtlich 
nicht gesondert ausgebracht.

4.b) Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen konnten in den vergangenen zehn 
Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern nicht neu besetzt 
werden (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden 
Standorten angeben)?

Die Planstellensituation im bayerischen Justizvollzug unterliegt durch eine Vielzahl 
von zum Teil unvorhersehbaren Einflüssen (Ruhestandsversetzungen, Todesfälle, 
Entlassungsanträge, Anträge auf Teilzeit und Elternzeit) einem stetigen Wandel mit 
der Folge, dass laufend Planstellen neu besetzt, vorübergehend frei oder von in den 
Dienst (etwa aus einer Elternzeit) zurückkehrenden Bediensteten wieder besetzt wer-
den, weshalb die Anfrage nicht mittels konkreter Zahlen beantwortet werden kann.

Im bayerischen Justizvollzug wird indes stets versucht, freiwerdende Stellen so zeit-
nah wie möglich mit geeigneten Bewerberinnen und Bewerbern nachzubesetzen.

Freie Stellen im Arbeitnehmerbereich können, soweit es die Bewerberauswahl zulässt, 
grundsätzlich zeitnah wiederbesetzt werden.

Nachwuchskräfte im allgemeinen Vollzugsdienst und Werkdienst können jährlich zum 
1. Februar und im Vollzugs- und Verwaltungsdienst aufgrund des kleineren Personal-
körpers im Zwei-Jahres-Turnus zum 1. Februar (Einstieg in der zweiten Qualifikations-
ebene) bzw. zum 1. September (Einstieg in der dritten Qualifikationsebene) eingestellt 
und zum Vorbereitungsdienst zugelassen werden, weshalb ausscheidende Beamtinnen 
und Beamte nicht fortlaufend durch neu ausgebildete Nachwuchskräfte nachbesetzt 
werden können, sondern Nachwuchskräfte erst nach erfolgreichem Abschluss des 
Vorbereitungsdienstes zur Verfügung stehen. Den Interessenten für eine Ausbildung 
kann jedoch im Einzelfall bereits ein Beschäftigungsverhältnis vorab bis zum nächs-
ten Ausbildungsbeginn und mit der Auflage, am nächsten Auswahlverfahren teilzu-
nehmen, ermöglicht werden.
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4.c) Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen plant die Staatsregierung, in den 
kommenden fünf Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern 
zusätzlich zu schaffen (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den 
entsprechenden Standorten angeben)?

Ein etwaiger Personalaufwuchs in den kommenden fünf Jahren hängt von der Aus-
bringung zusätzlicher Planstellen durch den Landtag als Haushaltsgesetzgeber ab, 
sodass dem Staatsministerium der Justiz eine Prognose nicht möglich ist.

5.a) Wie viele Überstunden haben die Justizvollzugsbeamtinnen und 
-beamten in Bayern vom 1. Januar 2024 bis zum 31. Dezember 2024 
geleistet (bitte als Gesamtzahl und aufgeschlüsselt nach den ent-
sprechenden Standorten angeben)?

Zum Stichtag 31. Dezember 2024 betragen die Gesamtrückstände an nicht durch 
Freizeit ausgeglichenen Tagen (kurz: dienstfreien Tagen) für die Bediensteten des 
allgemeinen Vollzugsdienstes in Bayern 39 545,24 Tage. Eine Aufschlüsselung nach 
Standorten lässt sich der nachstehenden Übersicht entnehmen.

Justizvollzugsanstalten Rückstände dienstfreie Tage  
zum Stichtag 31. Dezember 2025

Aichach Männer 433,88

Aichach Frauen 790,8

Amberg 2 150,92

Ansbach – 97,63

Aschaffenburg 974,33

Augsburg-Gablingen 868,12

Bad Reichenhall 50

Bamberg 998,70

St. Georgen-Bayreuth 1.294,3

Bernau 3 146,92

Ebrach 686

Eichstätt 1 058,87

Erding – 7,02

Erlangen 114,73

Garmisch-Partenkirchen 174,18

Hof 761,65

Ingolstadt 157,88

Kaisheim 4781,2

Kempten 449,07

Kronach 324,97

Landsberg am Lech 3.088

Landshut 565,98

Laufen-Lebenau 212,78

Memmingen 474,52

Mühldorf am Inn 14,72

München 3 554,7

Neuburg a. d. Donau 488,18

Neuburg-Herrenwörth 1 070,70
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Justizvollzugsanstalten Rückstände dienstfreie Tage  
zum Stichtag 31. Dezember 2025

Niederschönenfeld 514,6

Nürnberg 2 621,08

Passau 109,02

Regensburg 497,77

Schweinfurt 698,67

Straubing 3 312,10

Traunstein 787,35

Weiden i. d. OPf. 257

Würzburg 2 166,20

Gesamt 39 545,24

Die Justizvollzugsanstalt Ansbach war im Zeitraum vom 30. April 2023 bis zum 20. Ja-
nuar 2025 und die Justizvollzugsanstalt Erding vom 17. Juli 2023 bis zum 31. Dezem-
ber 2023 vorübergehend geschlossen.

5.b) Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern haben 
derzeit ein Überstundenkonto von mehr als 200, zwischen 199 und 
100 und von weniger als 100 Überstunden (bitte aufgeschlüsselt nach 
den entsprechenden Standorten angeben)?

Der Überstundenumfang der Beamtinnen und Beamten des allgemeinen Vollzugs-
dienstes in Bayern (von mehr als 200, zwischen 199 und 100 und von weniger als 100) 
gestaltet sich zum Stichtag 1. Juli 2025 aufgeschlüsselt nach Standorten wie folgt:

Justizvollzugsanstalten mehr als 
200 Überstunden

zwischen 199 und 
100 Überstunden

weniger als 
100 Überstunden

Aichach 2 22 111

Amberg 4 75 74

Ansbach 0 2 14

Aschaffenburg 21 12 11

Augsburg-Gablingen 3 33 150

Bad Reichenhall 0 3 17

Bamberg 13 16 19

St. Georgen-Bayreuth 5 33 168

Bernau 45 60 75

Ebrach 0 13 132

Eichstätt 26 2 3

Erding 0 1 21

Erlangen 0 0 23

Garmisch-Partenkirchen 0 2 18

Hof 0 50 56

Ingolstadt 1 3 8

Kaisheim 101 56 25

Kempten 0 14 90

Kronach 1 5 19

Landsberg am Lech 62 43 31
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Justizvollzugsanstalten mehr als 
200 Überstunden

zwischen 199 und 
100 Überstunden

weniger als 
100 Überstunden

Landshut 3 11 214

Laufen-Lebenau 0 0 65

Memmingen 1 16 22

Mühldorf am Inn 0 0 25

München 3 161 261

Neuburg a. d. Donau 11 4 4

Neuburg-Herrenwörth 18 33 26

Niederschönenfeld 1 28 48

Nürnberg 10 70 184

Passau 0 5 50

Regensburg 0 4 73

Schweinfurt 13 6 5

Straubing 29 87 167

Traunstein 16 13 10

Weiden i. d. OPf. 0 8 34

Würzburg 26 52 67

Bayerische Justizvollzugs-
akademie Straubing

0 2 12

Gesamt 415 945 2 332

6.a) Wie hoch ist die aktuelle durchschnittliche Pro-Kopf-Belastung an 
Überstunden (bitte als Gesamtzahl aufgeschlüsselt nach Standorten 
und Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigten angeben)?

Die Rückstände an dienstfreien Tagen betragen zum Stichtag 30. Juni 2025 pro Be-
diensteten des allgemeinen Vollzugsdienstes in Bayern 12,35 Tage. Eine Aufschlüsselung 
nach Standorten lässt sich der nachstehenden Übersicht entnehmen.

Eine Unterscheidung in Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigte ist aufgrund der vorliegenden 
Datenbasis nicht möglich.

Justizvollzugsanstalten Rückstände dienstfreie 
Tage pro Beschäftigte 

am Stichtag 30. Juni 2025
Aichach Männer 10,56

Aichach Frauen 9,89

Amberg 12,28

Ansbach 3,24

Aschaffenburg 26,97

Augsburg-Gablingen 7,83

Bad Reichenhall 5,68

Bamberg 19,55

St. Georgen-Bayreuth 7,01

Bernau 19,18

Ebrach 6,33

Eichstätt 35,74

Erding 1,94
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Justizvollzugsanstalten Rückstände dienstfreie 
Tage pro Beschäftigte 

am Stichtag 30. Juni 2025
Erlangen 4,28

Garmisch-Partenkirchen 9,32

Hof 12,12

Ingolstadt 10,57

Kaisheim 32,59

Kempten 4,25

Kronach 7,77

Landsberg am Lech 20,22

Landshut 4,44

Laufen-Lebenau 2,34

Memmingen 11,38

Mühldorf am Inn 0,23

München 10,04

Neuburg a. d. Donau 35,13

Neuburg-Herrenwörth 18,65

Niederschönenfeld 11,70

Nürnberg 10,59

Passau 3,27

Regensburg 8,26

Schweinfurt 27,38

Straubing 12,66

Traunstein 23,13

Weiden i. d. OPf. 7,30

Würzburg 16,27

Gesamt 12,35

6.b) Welche Rückschlüsse lassen sich aus dem Vergleich der Anzahl an 
Überstunden pro Kopf auf die Beschäftigungsart – Teilzeit/Vollzeit – 
ziehen?

Ein Vergleich zwischen der Anzahl an Überstunden pro Kopf und der Beschäftigungs-
art – Teilzeit/Vollzeit – kann nicht gezogen werden.

6.c) Mit welchen Maßnahmen unterstützt die Staatsregierung die Justiz-
vollzugsbeamtinnen und -beamten in Bayern, die Überstunden ab-
zubauen bzw. nicht weiter aufzubauen?

Es gab eine Arbeitsgruppe „Dienstposten – dienstfreie Tage“. Auftrag der Arbeitsgruppe 
war es, die Faktoren des hohen Standes an dienstfreien Tagen zu untersuchen und 
entsprechende Vorschläge zur Rückführung der vorhandenen Rückstände an Mehr-
arbeit sowie Maßnahmen zur Vermeidung künftiger Mehrarbeit zu erarbeiten.

Der vollständige Abschlussbericht der Arbeitsgruppe „Dienstposten – dienstfreie Tage“ 
liegt vor. Die wesentlichen Erkenntnisse und Folgerungen wurden während der Dienst-
besprechung mit den Anstaltsleiterinnen und Anstaltsleitern im Herbst 2024 besprochen.
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Da von einem multifaktoriellen Ansatz hinsichtlich der Ursachen auszugehen ist, ist 
es erforderlich, vielfältige Faktoren und Umstände zu erkennen und zu bewerten, 
die zu Mehrarbeit führen oder den Abbau von Mehrarbeit verhindern. In diesem Zu-
sammenhang müssen unter anderem Aspekte der Aufgabenverteilung und -wahr-
nehmung, der Personalausstattung und -steuerung sowie der Lenkung und Leitung 
einbezogen werden.

So wurden die Justizvollzugsanstalten gebeten, die bestehenden Strukturen und 
Arbeitsabläufe in den Justizvollzugsanstalten zu untersuchen und im größtmöglichen 
Umfang zu optimieren. Die Arbeitsgruppe hat hierbei vielfältige Handlungsspielräume 
gesehen. Zudem wurde dazu ermutigt, unter Berücksichtigung der Erkenntnisse der 
Arbeitsgruppe „Dienstposten – dienstfreie Tage“ auch weiter kreativ Maßnahmen zu 
ergreifen, um die Zahl der dienstfreien Tage nachhaltig und dauerhaft zurückzuführen.

Darüber hinaus wird sich das Staatsministerium der Justiz – wie schon in der Ver-
gangenheit – in den Haushaltsverhandlungen nachhaltig dafür einsetzen, ergänzend 
zu den bereits anlaufenden Personalverstärkungen auch in Zukunft das notwendige 
zusätzliche Personal einzufordern.

7.a) Wie haben sich die Ausbildungszahlen in den bayerischen Justiz-
vollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren angeben)?

Die Einstellungszahlen in die Fachlaufbahn „Justiz“, fachlicher Schwerpunkt „all-
gemeiner Vollzugsdienst“ mit Einstieg in der zweiten Qualifikationsebene, die Fach-
laufbahn „Justiz“, fachlicher Schwerpunkt „Werkdienst“ mit Einstieg in der zweiten 
Qualifikationsebene, die Fachlaufbahn „Justiz“, fachlicher Schwerpunkt „Vollzugs- und 
Verwaltungsdienst“ mit Einstieg in der zweiten Qualifikationsebene und die Fachlauf-
bahn „Justiz“, fachlicher Schwerpunkt „Vollzugs- und Verwaltungsdienst“ mit Einstieg 
in der dritten Qualifikationsebene stellen sich in den vergangenen Jahren wie folgt dar:

allgemeiner Vollzugsdienst
Jahr Anwärterzahl

Einstellung Eingestellt
2015 154

2016 156

2017 141

2018 163

2019 198

2020 201

2021 134

2022 134

2023 110

2024 132

2025 137

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 47 / 53 Drucksache 19 / 8766



Werkdienst
Jahr Anwärterzahl

Einstellung Eingestellt
2015 17

2016 14

2017 10

2018 19

2019 18

2020 18

2021 16

2022 18

2023 22

2024 23

2025 20

Vollzugs- und  
Verwaltungsdienst QE 2
Jahr Anwärterzahl

Einstellung Eingestellt
2015 14

2016 10

2018 19

2020 12

2022 24

2024 25

Vollzugs- und  
Verwaltungsdienst QE 3
Jahr Anwärterzahl

Einstellung Eingestellt
2015 14

2017 17

2019 9

2021 15

2023 25

2025 22

Hierbei umfasst die Anwärterzahl zum Einstellungsstichtag lediglich die Neueinstellung 
und Umschülerinnen und Umschüler. Anwärterinnen und Anwärter, die dem jeweiligen 
Einstellungsjahrgang aus einem früheren Einstellungsjahrgang zugewiesen werden, 
sind nicht enthalten.

7.b) Wie hoch war die Abbruchquote unter den Auszubildenden in den 
vergangenen zehn Jahren (bitte aufgeschlüsselt nach Standorten 
und Jahren angeben)?

Aufgrund der dynamischen Ausbildungszahl durch beispielsweise Zuweisungen von 
Anwärterinnen und Anwärtern aus vorhergehenden Einstellungsjahrgängen oder 
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krankheitsbedingter Unterbrechungen der Ausbildung und Zuweisung zu einem späte-
ren Einstellungsjahrgang, wird von der Berechnung einer Quote Abstand genommen. 
Hingegen wird die jeweilige Anzahl an Entlassungen der Anwärterinnen und Anwärter 
auf eigenen Antrag pro Einstellungsjahrgang nachfolgend für die vergangenen zehn 
Jahre dargestellt. Nicht berücksichtigt wurden hierbei Entlassungen kraft Gesetzes, 
Entlassungen durch Verwaltungsakt sowie durch Tod.

allgemeiner Vollzugsdienst
Jahr Entlassung

Einstellung auf eigenen Antrag
2015 8

2016 5

2017 7

2018 11

2019 12

2020 16

2021 5

2022 10

2023 14

2024 19

2025 6

Werkdienst
Jahr Entlassung

Einstellung auf eigenen Antrag
2015 1

2016 1

2017 2

2018 2

2019 1

2020 1

2021 0

2022 1

2023 0

2024 2

2025 1

Vollzugs- und Verwaltungsdienst QE 2
Jahr Entlassung

Einstellung auf eigenen Antrag
2015 0

2016 0

2018 1

2020 1

2022 2

2024 3
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Vollzugs- und Verwaltungsdienst QE 3
Jahr Entlassung

Einstellung auf eigenen Antrag
2015 1

2017 2

2019 0

2021 4

2023 4

2025 0

8.a) Wie hat sich die Anzahl an Gefangenen in den bayerischen Justiz-
vollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahren und Standorten angeben)?

Die Anzahl an Gefangenen in den bayerischen Justizvollzugsanstalten hat sich in 
den vergangenen zehn Jahren (jeweils zum Stichtag 31. März eines Jahres) wie folgt 
entwickelt:

Justizvollzugs-
anstalten

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Aichach 495 496 483 497 441 429 310 385 327 363

Amberg 556 507 534 533 509 452 402 443 455 462

Ansbach 79 69 73 81 64 65 62 26 0 45

Aschaffenburg 186 145 152 139 121 136 101 122 142 124

Augsburg-Gablingen 311 536 590 517 512 469 458 513 516 544

Bad Reichenhall 43 42 43 49 44 30 34 39 40 37

Bamberg 207 224 213 192 178 149 137 103 177 169

St. Georgen-Bayreuth 868 902 926 916 840 785 778 760 762 828

Bernau 825 793 827 844 792 715 587 605 670 691

Ebrach 268 266 300 273 254 224 180 159 173 218

Eichstätt 0 0 80 77 10 42 35 37 53 59

Erding 50 40 20 21 9 16 14 16 26 31

Erlangen 40 37 39 38 41 28 27 29 31 34

Garmisch-Parten-
kirchen

40 45 48 53 42 39 23 25 33 38

Hof 229 222 203 212 179 161 212 254 279 281

Ingolstadt 33 16 19 17 15 9 9 13 6 5

Kaisheim 616 590 593 624 586 552 530 507 518 531

Kempten 363 317 326 346 330 298 242 252 252 276

Kronach 89 104 105 48 86 83 56 87 82 75

Landsberg am Lech 487 494 498 482 473 419 403 389 426 437

Landshut 487 451 494 466 440 391 318 363 380 407

Laufen-Lebenau 141 151 135 169 150 114 105 104 116 94

Memmingen 103 130 130 154 122 118 89 118 108 102

Mühldorf am Inn 32 50 75 80 69 50 46 66 57 0

München 1 350 1 456 1 360 1 422 1 166 1 030 907 1 043 1 049 1 134

Neuburg a. d. Donau 75 46 66 70 55 54 34 51 51 52
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Justizvollzugs-
anstalten

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Neuburg-Herrenwörth 171 172 179 165 147 129 132 127 133 127

Niederschönenfeld 201 221 246 230 226 176 146 130 172 182

Nürnberg 1 019 968 946 964 855 823 747 879 911 854

Passau 85 83 84 76 64 46 45 72 76 63

Regensburg 157 118 117 123 106 101 109 112 131 122

Schweinfurt 82 75 81 81 72 79 69 81 65 68

Straubing 767 745 766 727 734 711 699 725 735 758

Traunstein 150 145 147 109 103 95 90 113 139 89

Weiden i. d. OPf. 115 121 109 98 97 101 84 104 113 118

Würzburg 603 540 592 609 522 532 494 562 504 577

Gesamt 11 323 11 317 11 599 11 502 10 454 9 651 8 714 9 414 9 708 9 995

8.b) Wie hat sich der Betreuungsschlüssel Justizvollzugsbeamter/-be-
amtin – Häftling in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren angeben)?

Die Betreuungsschlüssel Bedienstete/r im allgemeinen Vollzugsdienst – Gefangene/r 
hat sich in den vergangenen zehn Jahren (jeweils zum Stichtag 31. Dezember eines 
Jahres) wie folgt entwickelt:

Justizvollzugsanstalten 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Aichach Männer 2,83 2,63 2,32 2,54 2,47 2,01 1,62 1,78 1,32 1,12

Aichach Frauen 3,41 3,45 3,47 3,25 2,86 2,74 2,61 2,48 2,45 2,35

Amberg 3,32 3,10 3,04 2,94 2,97 2,93 2,51 2,45 2,74 2,71

Ansbach 2,71 2,80 2,88 2,76 2,33 2,30 2,15 2,27 0,00 0,00

Aschaffenburg 3,49 3,54 3,06 2,89 3,01 2,46 2,38 2,01 2,55 2,69

Augsburg-Gablingen 1,53 2,14 3,40 3,17 3,13 2,53 2,85 2,65 2,59 2,70

Bad Reichenhall 2,55 2,30 2,21 2,41 2,31 1,82 1,32 1,69 2,09 1,94

Bamberg 3,84 3,71 3,58 3,90 3,59 2,56 3,10 2,35 2,68 3,15

St. Georgen-Bayreuth 4,05 3,96 4,25 4,15 3,89 3,65 3,59 3,35 3,38 3,40

Bernau 4,4 4,28 4,23 4,24 4,20 3,82 3,22 2,98 3,31 3,66

Ebrach 2,04 2,09 2,00 2,07 1,95 1,83 1,45 1,27 1,25 1,38

Eichstätt 2,47 0,00 2,15 1,56 1,91 0,93 0,93 1,07 1,35 1,56

Erding 1,7 1,73 1,87 0,69 0,64 0,42 0,56 0,56 0,03 1,38

Erlangen 1,65 1,71 1,71 1,67 1,68 1,15 1,10 1,13 1,12 1,24

Garmisch-Partenkirchen 1,7 1,55 1,75 2,15 2,18 1,87 1,79 0,97 1,66 1,81

Hof 3,68 3,87 4,28 3,94 3,31 2,46 1,79 2,43 2,46 2,42

Ingolstadt 2,07 2,28 1,84 1,35 1,11 1,22 0,73 0,73 0,52 0,35

Kaisheim 3,5 3,29 3,50 3,38 3,45 2,86 3,04 2,84 2,88 2,99

Kempten 3,4 3,19 3,04 3,16 3,29 2,72 2,69 2,41 2,42 2,54

Kronach 2,91 3,43 3,22 1,38 2,04 3,05 2,46 2,73 2,61 1,90

Landsberg am Lech 2,95 2,95 3,01 2,82 2,55 2,43 2,35 2,15 2,29 2,35

Landshut 2,97 2,80 2,81 2,77 2,60 2,38 2,05 2,10 2,33 2,22

Laufen-Lebenau 1,47 1,88 1,70 1,70 2,09 1,75 1,26 1,30 1,30 1,32
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Justizvollzugsanstalten 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Memmingen 2,49 2,78 2,92 2,69 2,73 2,12 2,21 2,26 2,21 2,35

Mühldorf am Inn 0,48 0,83 1,37 2,76 2,75 2,09 1,89 2,13 2,10 0,00

München 3,08 3,15 3,49 3,38 3,24 2,59 2,43 2,37 2,56 2,65

Neuburg a. d. Donau 2,95 2,33 2,57 2,56 2,52 2,21 2,08 1,30 2,39 2,23

Neuburg-Herrenwörth 1,86 1,86 2,12 2,12 1,67 1,64 1,44 1,48 1,52 1,65

Niederschönenfeld 2,64 2,98 3,02 3,44 2,88 2,78 2,12 1,67 1,91 2,27

Nürnberg 3,73 3,68 3,55 3,71 3,46 3,13 3,17 3,21 3,14 3,15

Passau 3,03 2,62 2,58 2,47 2,32 1,71 1,78 1,97 1,35 1,23

Regensburg 2,22 2,11 1,57 1,69 1,82 1,54 1,64 1,80 1,72 2,02

Schweinfurt 3,12 3,11 2,72 2,74 2,81 2,72 2,50 2,41 2,82 2,33

Straubing 2,78 2,66 2,52 2,69 2,39 2,35 2,30 2,16 2,32 2,49

Traunstein 3,93 3,79 3,50 3,33 2,80 2,50 2,42 2,83 3,71 2,68

Weiden i. d. OPf. 2,73 2,66 2,55 2,33 2,14 2,06 2,16 2,10 2,47 2,67

Würzburg 3,61 3,43 3,36 3,67 3,37 3,22 3,42 3,39 3,20 3,42

Gesamt 3,04 3,03 3,11 3,07 2,93 2,60 2,47 2,39 2,47 2,53
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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	1.a)	Wie hat sich die jeweilige personelle Soll- und Ist-Stärke (Planstellen – tatsächlich besetzte Stellen) in den bayerischen Justizvollzugsanstalten (JVA) in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechend
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	4.b)	Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen konnten in den vergangenen zehn Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern nicht neu besetzt werden (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Standorten angeben)?
	4.c)	Wie viele Teilzeit- und Vollzeitstellen plant die Staatsregierung, in den kommenden fünf Jahren in den Justizvollzugsanstalten in Bayern zusätzlich zu schaffen (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und den entsprechenden Standorten angeben)?

	5.a)	Wie viele Überstunden haben die Justizvollzugsbeamtinnen und -beamten in Bayern vom 1. Januar 2024 bis zum 31. Dezember 2024 geleistet (bitte als Gesamtzahl und aufgeschlüsselt nach den entsprechenden Standorten angeben)?
	5.b)	Wie viele Justizvollzugsbeamtinnen und -beamte in Bayern haben derzeit ein Überstundenkonto von mehr als 200, zwischen 199 und 100 und von weniger als 100 Überstunden (bitte aufgeschlüsselt nach den entsprechenden Standorten angeben)?

	6.a)	Wie hoch ist die aktuelle durchschnittliche Pro-Kopf-Belastung an Überstunden (bitte als Gesamtzahl aufgeschlüsselt nach Standorten und Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigten angeben)?
	6.b)	Welche Rückschlüsse lassen sich aus dem Vergleich der Anzahl an Überstunden pro Kopf auf die Beschäftigungsart – Teilzeit/Vollzeit – ziehen?
	6.c)	Mit welchen Maßnahmen unterstützt die Staatsregierung die Justizvollzugsbeamtinnen und -beamten in Bayern, die Überstunden abzubauen bzw. nicht weiter aufzubauen?

	7.a)	Wie haben sich die Ausbildungszahlen in den bayerischen Justizvollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren angeben)?
	7.b)	Wie hoch war die Abbruchquote unter den Auszubildenden in den vergangenen zehn Jahren (bitte aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren angeben)?

	8.a)	Wie hat sich die Anzahl an Gefangenen in den bayerischen Justizvollzugsanstalten in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Standorten angeben)?
	8.b)	Wie hat sich der Betreuungsschlüssel Justizvollzugsbeamter/-beamtin – Häftling in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Standorten und Jahren angeben)?
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